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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sondersitzung des Rates der Stadt Wuppertal (SI/0186/22) am 
16.03.2022 
 
Anwesend sind unter dem Vorsitz von Herrn Oberbürgermeister Uwe Schneidewind: 
 
von der SPD-Fraktion 
 
Frau Ayse Akarsu, Herr Johannes van Bebber, Frau Dilek Engin, Herr Bürgermeister Heiner 
Fragemann, Herr Guido Gehrenbeck, Herr Simon Geiß, Frau Susanne Giskes, Frau Daniela 
Goldbecker, Herr Maximilian Guder, Herr Guido Grüning, Herr Alexander Hobusch, Herr Arif Izgi, 
Herr Jonas Klein, Herr Servet Köksal, Herr Klaus Jürgen Reese, Frau Sabine Schmidt, Herr 
Ioannis Stergiopoulos, Herr Benjamin Thunecke, Herr Lukas Twardowski, Herr Sedat Ugurman, 
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Gregor Ahlmann, Frau Barbara Becker, Herr Heinrich-Günter Bieringer. Herr Erhard Werner 
Buntrock, Herr Hans-Jörg Herhausen, Herr Ludger Kineke, Herr Eckhard Klesser, Herr Dr. Rolf-
Jürgen Köster, Frau Caroline Lünenschloss, Frau Ingelore Ockel, Herr Holger ReichHerr Christian 
Schmidt, Herr Michael Schulte, Herr Bürgermeister Rainer Spiecker, Frau Anja Vesper-Pottkamp, 
Frau Janine Weegmann, Herr Michael Wessel (ab 18.10 Uhr – während Tagesordnungspunkt 2), 
Herr Christian Wirtz,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Herr Ulrich-Timmo Christenn, Frau Anne Dierenfeldt, Frau Denise Frings, Frau Verena Gabriel, 
Herr Marcel Gabriel-Simon, Frau Suzanne Kettig, Frau Bürgermeisterin Dagmar Liste-Frinker, Herr 
Klaus Lüdemann, Herr Paul Yves Ramette, Herr Sascha Carsten Schäfner, Herr Dr. Frank ter 
Veld, Frau Iris Theuermann, Frau Marta Ulusoy, Herr Rainer Widmann,  
  
von der FDP-Fraktion 
 
Frau Karin van der Most, Herr Christoph Schirmer, Herr Alexander Schmidt, Herr René Schunck, 
Herr Gérard Ulsmann,   
 
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Susanne Herhaus, Frau Claudia Radtke, Herr Gerd-Peter Zielezinski, 
 



- 2 - 

 

von der AfD-Fraktion 
 
Herr Dr. Hartmut Beucker, Frau Claudia Bötte, Herr Martin Liedtke-Bentlage, Frau Gisela Neuland-
Kreuz, 
  
von der Ratsgruppe Freie Wähler/Wählergemeinschaft für Wuppertal (WfW) 
 
Herr Heribert Stenzel, 
  
von der Ratsgruppe Die PARTEI 
 
Herr Jens Petersen, Frau Julia Wiedow, 
 
von der Ratsgruppe Lokalpatrioten 
 
Herr Wolf Garweg, Herr Martin Meyer, 
 
das fraktions- und gruppenlose Ratsmitglied 
 
Frau Rajaa Rafrafi, 
  
von der Verwaltung 
 
Herr Stadtdirektor Dr. Johannes Slawig sowie die Beigeordneten Herr Dr. Stefan Kühn und Herr 
Matthias Nocke.  
 
Schriftführung 
 
Herr Florian Kötter. 
 
Nicht anwesend sind: 
 
von der SPD-Fraktion Herr Yannik Düringer, Herr Heiko Meins und Herr Markus Stockschläder, 
von der CDU-Fraktion Herr Thomas Hahnel-Müller und Frau Martina Sailer, von der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Herr Timo Schmidt und Frau Yazgülü Zeybek, von der FDP-Fraktion 
Frau Patricia Knauf-Varnhorst, von der Fraktion DIE LINKE Herr Bernhard Sander, von der 
Ratsgruppe Freie Wähler/WfW Herr Ralf Wegener sowie von der Verwaltung Herr Beigeordneter 
Frank Meyer und Herr Beigeordneter Arno Minas.  
    
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:    19:20 Uhr 
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I. Öffentlicher Teil 

1 Bundesgartenschau 2031 in Wuppertal 
Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE VOM 01.03.2022 
Vorlage: VO/0260/22 

  
  

 Die Antworten zu der Anfrage der Fraktion DIE LINKE sind im 
Ratsinformationssystem eingestellt (VO/0260/22/1-A). Zusatzfragen werden nicht 
gestellt.  
 

2 Planungsvarianten im Bewerbungsverfahren für eine Bundesgartenschau 
2031 in Wuppertal 
Vorlage: VO/0333/22 

  
  

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 16.03.2022: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktion DIE LINKE, die Ratsgruppe Lokalpatrioten, 
Herrn Stadtverordneten Stenzel – Ratsgruppe Freie Wähler/WfW – und Frau 
Stadtverordnete Rafrafi – Einzelratsmitglied, bei Enthaltung der Ratsgruppe Die 
PARTEI).  
 

3 Entscheidung über die Zulässigkeit des Bürgerbegehrens "BUGA 2031" 
Vorlage: VO/0300/22 

  
  

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 16.03.2022: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit.  
 

4 Terminfestlegung für die Durchführung eines Bürgerentscheids 
Vorlage: VO/0350/22 

  
 Gemäß § 26 Absatz 6 GO NRW begründet Herr Stefan Härder als einer der 

beiden Vertretungsberechtigten das eingereichte kassatorische Bürgerbegehren 
gegen den Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 16. November 2021 
zur Einreichung der Bewerbung für die Durchführung einer Bundesgartenschau 
2031 in Wuppertal. 
 
Der von Herrn Stadtverordneten Zielezinski (Fraktion DIE LINKE) formulierte 
Antrag, der Rat solle dem eingereichten Bürgerbegehren entsprechen und seinen 
Beschluss in der Sache vom 16. November 2021 zurückzunehmen, wird 
abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Stimmenmehrheit (gegen die Fraktion DIE LINKE und Frau Stadtverordnete 
Rafrafi – Einzelratsmitglied, bei Enthaltung der Ratsgruppe Lokalpatrioten, Frau 
Stadtverordnete Vesper-Pottkamp – CDU-Fraktion – und Herrn Stadtverordneten 
Stenzel – Ratsgruppe Freie Wähler/WfW). 
 
 

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 16.03.2022: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit.  
 

5 Sonderfonds Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine 
Vorlage: VO/0284/22 

  
  

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 16.03.2022: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit.  
 

 
 
 
Uwe Schneidewind Florian Kötter 
Oberbürgermeister Schriftführer 
 


